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Tanuljunk gazdálkodni.
Mit akar a gazdaközönség a pozsonyi ; 

országos kiállításon bemutatni?
Ország-világ tudja, hogy kitűnő búzánk 

van. A legfinomabb süteményeket csak 
magyar lisztből lehet sütni. Az export­
malmok ugyan azon voltak, hogy a ma­
gyar búza világra szóló hírnevét tönkre ’ 
tegyék, nem rajtok múlt, hogy ez nem : 
sikerült. A magyar szarvasmarhát olyan- ( 
nak ismerjük, mely kiállja a versenyt a : 
nyugat bármely szarvasmarhájával, Becs ‘ 
és Ausztria nem is nélkülözheti. A ma- i 
gyár sertés olyan, melyet meg Német- j 
ország hentesei nem nélkülözhetnek, más 
sertés húsából nem képesek oly felvá- ; 
gotlat készíteni, mely után él-hal a német. | 
És mit csinálnának a bajor sörgyárosok, ; 
ha nem lenne magyar árpa. Termelünk 
tehát bőven nyersterményeket és azokat 
kitűnő minőségben.

Ezt tudjuk mi és tudják mások. 
Mégis minek állítjuk ki búzánkat, árpán­
kat. szarvasmarháinkat, sertéseinket stb. 
Azért, hogy gazdálkodni tanuljunk. Ta­
nuljunk gazdaságot és tanuljunk értéke­
sítést. Tanuljunk oly terményeket elő­
állítani, mint amilyeneket a pozsonyi ki­
állításra küldünk és tanuljuk azokat a 
legjobb árakon értékesíteni. Ha ehez a I 
két követelményhez a magyar gazda még ' 
egy harmadikat is hozzá tesz, hogy t. i. i 
azoknak a czikkeknek a nagyobb terme- í 
lésére adja magát, melyet a fogyasztó ,

gazdának a tisztességes hasznot biztosító 
árakat.

Örömünk nem tartott soká. Állati be­
tegségek, melyek a küllőidet szigorú állat­
egészségügyi rendszabályok foganatosítá­
sára és a külföldek saját termelésének védel­
mére irányuló törekvései az állattenyész­
tés jövedelmezőségét tetemesen redu­
kálta. Most a harmadik korszak elé ju­
tottunk. Azt mondták, termeljünk inten- 
zive. Termeljünk szemet, tartsunk állatot, 
termeljünk kereskedelmi növényeket, lé­
tesítsünk gazdasági ipart, hogy nyers ter­
melés ünket féldoIgozhássuk.

A tanács jó. De hogyan lehet keresztül 
vinni. Intenzív gazdálkodáshoz pénz és 
ismeretek kellenek. A gazda annyira el 
van adósodva, hogy újabb kölcsönöket 
nem vehet fel, mert annak kamatjait 
nem tudja fizetni. Drága törlesztéses köl­
csönök és a legritkább esetben személyes 
hitel, — ily hitelviszonyok mellett nem 
realizálható az intenzív gazdálkodásra 

I irányuló törekvés. A gazdasági ismeretek 
dolgában sem állunk jobban. Népünk 
konzervatív hajlama leginkább áll útjá­
ban a gazdasági modern ismeretek tér­
foglalásának. Pedig szükséges, hogy az 
intenzív gazdálkodás útjára lépjünk, ha­
csak válságos mezőgazdaságunkat még 

i válságosabbá tenni nem akarjuk.
Mindkét irányban örvendetes változá­

sokról kell beszámolnunk. A személyes 
i hitel kérdése már is abb n a mederben 

folyik, mely a teljes megoldást fogja 
eredményezni. A gazdasági ismeretek 
terjesztése körül az utóbbi időben már 
is annyi történt, hogy a jövőre nézve a

piaczok fokozottabb mértékben keresnek, . 
megtalálta azt a gyakorlati zsinórmérté- í 
két, melyet a magyar gazda, ha szem 
előtt tart, megvetheti boldogulásának 
alapját.

Csakhogy a gazdasági élettel úgy va­
gyunk, hogy könnyebb elméleteket fel- ; 
állítani, mint azokat a gyakorlatban kö- ' 
vetni és megvalósítani. Hiszen ami azt 
illeti, nem is hangzik az olyan rosszul, 
hogy többet termelni és azt drágábban 
értékesíteni. Nem lenne gazda a gazda, i 
ha ezt követni nem akarná. Igen ám, ha 
ez oly könnyű lenne!

A termelési irányokat rendesen a ke­
reslet szokta befolyásolni. Mikor a búza 
ára felment, minden rendelkezésünkre 
álló földdarabot búzával vetettünk be.

Nem szólva arról a merényletről, me­
lyet a legelők feloszlásával és feltörésé­
vel állattenyésztésünk ellen elkövettünk. 
Ez még igen könnyű dolog volt, mert 
bevetetlen és buzavetésekre alkalmas te­
rületünk bőven volt. De csakhamar meg­
jött a visszahatás. Bekövetkezett a búza­
termelés válsága. Most meg azt mond­
ták, menjünk át az állattenyésztésre, 
mert az az egyetlen rentábilis termelési 
ág. Igen ám, ha ez olyan könnyen 
menne. Az állattenyésztés virágzó álla­
potba tételéhez kellenek tőkék, kellenek 
legelők, rétek. A gazda azonban megfo­
gadta a tanácsol. Kölcsöneit szaporította, 
a szemtermelést redukálta és mestersé­
ges takarmányok termesztésével magas 
színvonalra emelte a magyar állatte­
nyésztést. A haszon nem is maradt el. 
A fogyasztó piaczok örömmel fizették a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Irta: Melchior de Vogue.
A Tanaisz, a hajóstársaság legjobb gőzöse 

éppen a Matapán-fokot kerülte meg. Napköz­
ben nagyon szép idő volt, de mikor a koroni 
kikötőhöz közeledtünk, egyszerre rosszra fordult 

időjárás. Görögországnak ezen a partvidé­
kén, ahol három tenger áramlata találkozik, az 
!dő gyorsan változik s az ember az Egéi-ten- 
Reren ritkán találja meg azt a nyugalmat, a 
melyei az Adrián elhagyott. Ezen az estén a 
-ertgoi szoros felől kólt a vihar. Az éj leszállt, 
a tenger szürkévé, nyughatatlanná, az ég ko- 
morrá, gyászossá lett. A szárazföld felől a Taj- 
g-jobz sziklaormai zárták el a szemhatárt, a 
'u^isik oldalon vadul üvöltött a vihar és a ten- 
>*T A Tanaisz tompa, csikorgásszerü hangot 
a látott, — ez az első feljajdulása a hajónak, 

amelv várja a hullámok rohamát.
cementem a szalonba; néhány utas már 

_ Vo‘! az orvossal és a hajőágenssel, akik 

sakkozlak. A kapitány is elhagyta egy pillanatra 
a fedélzetet s lejött közénk; csurom viz köpö­
nyegét levetette, egy pohár puncsot kért s 
részivett a társalgásunkban. Mint ilyen esetben 
rendesen, most is hajótörésekről, katasztrófák­
ról folyt a szó. A hajóágens egypár kétes ér­
tékű tréfával már jól összeijesztgette az asz- 
szonyokat.

Amint a kapitány közénk ült, az asszo- l 
nyok, akiknek rendesen gyönyörűséget okoz, ha i 
borzadozhatnak, rögtön elkezdték ostromolni, ■ 
hogy mondjon el valami drámai eseményt hu- í 
szonöt esztendős tengerész-tapasztalataiból. A j 
kapitány elmosolyodott s a vállát rángatta, , 
mint valami öreg ember, akit gyerekek arra 1 
kérnek, hogy mondjon mesét a kísértetekről. 
De azután megszólalt:

— Tudják, a gimnáziumban tanulunk min­
denféle hatásos mondásokat, amiket régi görö­
gök, meg rómaiak mondtak. No hát, egy ilyen 
éjszakán, mint a mai, ott hagytuk a Karaibi- 
tengeren egy szegény ördögöt, aki felért mind­
ezekkel az antik dicsekedőkkel. Hallgassanak 
csak ide.

S ezzel elmondta a következő történetet:
— Húsz évvel ezelőtt a Belliqueuse Cher- 

bourgban felszedte a vasmacskáit, hogy útnak 
induljon az Antillák felé. En akkor második 
hadnagy voltam s a matrózaim között volt 
egy Ploulgoecbe való ember is. Ez hosszabb 
szabadságon volt, azalatt megházasodott s 
most megint hajóra szállt, hogy leszolgálja a 
még hátralevő idejét. Az esztendő végén telt 
volna ki a szolgálata, úgy volt, hogy akkor az 
ipától, akinek három nagy bárkája volt, átveszi 
a halászüzletet. A többi matróz nagy tisztelet­
tel volt iránta, gazdag urnák tekintették. 
Egyébként egyike volt a legjobb matrózainknak 
s ha írni olvasni tudott volna, régen kormányos 
is lehetett volna.

E ész a szigetekig jó időnk volt, de mikor 
a Karaibi-tengerre értünk, hirtelen változás állt 
be. Guadeloupe és Desirada szigete között he­
ves északkeleti szél lepett meg bennünket. Mi­
kor az éj leszállt, a tenger setét lett, mint a 
korom; szaggatott szélrohamok korbácsolták a 
hajót, alig tudtunk előre vergődni. En voltam 
őrségen; egymás után hoztam be a vitorlákat,

— iskola év kezdetén fiú- és leánygyermekek teljes fel- 
rókázására meglepő olcsó árak!!! ====== 

hbrytestvérek nagyáruházában 
dináradon, Olaszi Fö-utcza. Telefon szám 76.

Fiuk és leánykák részére, igen erős Carlsbadi czipők 1 frt 20 krtól kezdve, továbbá Csizmák, Galocsnik 
Kalapok, Sapkák, 50 krtól kezdve, Fiú ingek 90 krtól feljebb, kész fin Lábravalók, Gallérok 12 krtól, Kézelők 20 krtól 
Nyakkendők 15 krtól feljebb, Keztyük, Harisnyák, Zsebkendők 6 krtól feljebb, Inggombok, Pénztárczák, Fésűk, Kefék 
Szappanok, Zsebkések, Esőemyők, Úti bőröndök, téli alsó Ingek, Nadrágok, Gamáslik, gyapjú Takarók, Törülközők 
Szalmazsákok, kész Paplan és ágylepedők, Chiffonok, Vásznak, Rarchetek ez idényre különösen óriási mennyiségbe« 
érkeztek s rendkívül olcsón adatnak el.

Elösmert szolid keresztény üzlet! Olcsó szabott árak!
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legszebb reményekkel kecsegtet. Csak 
meg ne állapodjunk.

A pozsonyi kiállítás czélja az or­
szágnak bemutatni azokat az eredménye­
ket, melyeket a most követett irány mel­
lett elérni lehet.

Királyunk és tanácsosai
Csávolszky Lajos ilyen czimmel adott ki I 

ismét egy igen érdekes röpiratot. Kimutatja 
benne, hogy Magyarországnak joga, sőt köte­
lessége a független állami lét elérésére töre­
kedni. Kimutatja, hogy e czél elérésének aka- . 
dálya nem lehet a király személye, mert hí- , 
szén akárhányszor került már ellentétbe a 
nemzet a király meggyőződésével s mégis, a ; 
hányszor kitartottunk jogaink mellett, a király 
örömmel hajlott népe kívánságára. Ha tehát , 
ma nem tudjuk célunkat elérni, a hiba csak 
a kormányban, a király rossz tanácsosaiban 
rejlik. Ezek ellen a rossz tanácsosok ellen Uivja | 
harczra a függetlenségi pártot.

Uj főispán
A hivatal ’S lap legutóbbi száma Hadmer- l 

ben kelt királyi kéziratot közöl, melyben ö ' 
Felséae báró Kemény Ákos országgyűlési kép- ! 
viselőt Kis-Küküllő vármeiye főispánjává ki­
nevezte. Helyébe mint értesülünk a szász-régem 
kerületbe Vrmánczy Nándor, főispán! titkárt 
léptetik fel képviselőjelöltnek. Szó van egyúttal 
gróf Wickenburg Márk kereskedelmi államtit­
kár fellépéséről is. Fővárosi hírek szerint 
Légtády Károly és Herczeg Ferencz is fel­
akarnak lépni e kerületben. Jelölt van tehát 

elég.

A sasvári királygyaKorlatok
Sasvár község teljes ünn pi díszben várja 

előkelő vendégeit. Reggel óta vonatokon, kocsi­
kon és gyalog temérdek n'p érk-zik a szom­
széd községekből. Az utcz.k rendkívül élénkek, 
de mindenütt teljes rt id uralkodik. A díszí­
tési munkálatokat éjjel teljesen befejezték. 
Pompás, napos idő kedvez az ünnepségnek. 

A történelmi hirességü kettős templom belsje . 
gyönyörűen van díszítve. A templom oldalépu- , 
letét képező kastélyban, ahol a király a német 
trónörökössel és a főtr rezekkel lakni fog, 
udvari csendőrség ügyel fel. Frigyes Vilmos 
nőmet trónörökös Pritzelwitz ezredes, Slulpnagel 
főhadnagy és Sommd regiszirator kíséretében 
érkezik Oderberg felől délután 3 óra 48 perez- ; 
kor. Szolgálatára Auersperg gróf aliábornagy 
és Veigl ezredes van kirendelve.

Este tizenegy katonai attasé érkezik, köz­
tük Bülow gróf német katonai attasé, továbbá 
az amerikai, franczia, angol, olasz, japán, 
román attasék, kél orosz, két török, két svájezi, 
két egyiptomi és egy-egy román és szerb tiszt. 
A sasvári főtáborban csupán József és Rajner 
főherczegek tartózkodnak. A nyugati hadsere­
get Ferencz Ferdinand főherczeg, a keleti 
hadsereget Frigyes főberczeg vezényli. Oltó fő­
herczeg a bécsi lovassági csapalosztály, Lipót 
Szalvator főherczeg pedig a 25. gyaloghadosz­
tály élére van kirendelve. Ferdinand Károly 
főherczeg ezredparancsnok 3. tiroli vadászez­
redéhez, Szalvator Ferencz főherczeg 6. drago- 
nyosezredéhez vau beosztva.

IJécs, szeptember 11. A király ma dél­
előtt 11 óra 50 perczkor Paar és Bolfras főhad- 
segédekkel és többi kíséretével Sasvárra utazott, 
ahova délután 2 óra 45 perczkor érkezik. A 
német trónörökös 10 óra 50 perczkor Oder- 
bergbe érkezett, ahol a melléje beosztott 
Auersperg gróf altábornagy és Veigl ezredes, 
továbbá Bülow őrnagy német katonai attasé 
és kísérete csatlakozott hozzá, mire udvari
különvonattal folytatta útját Sasvár felé.

A hadsereg létszámának szaporítása
Ismeretes, hogy a hadügyi kormányzat 

már régebben foglalkozik a hadsereg létszám­
szaporításának a kérdésével. A gyalogság és 

i tüzérség létszámának régebben bejelentett sza- 
I poritásA megelőzően ma a hadsereg rendeleti 

lapja arról ád hírt, hogy a király augusztus 
1.3 án kel rendeletében egyelőre a trén sza- 
pori’ását rendelte el. Három uj szekerész- 
svadronyt fognak felállítani, ezek a 88, 90. 
és 92. számot kapják és az elsőt a bécsi, a 
másodikat a linzi, a harmadikat pedig a przle- 
misli szekerész-osztály keretében állítják fel 
1903. január 1-én.

Városi közgyűlés.

Gőzerővel dolgozott tegnap Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági b’zotlsága; a tárgysoro­
zatba felvett 37 ügyet mind letárgyalta.

Pedig egyik-másik tárgynál élérk vita ke­
rekedett.

A villamos telep elhelyezésénél megdön­
tölték a tanács javaslatát s a központi tele­
pet elvitték Velenczér?. Vájjon nem fog-e 
azért a lelep — a sertésvásártérre 
jutni? , _ , , ,.

Hosszabb vitát keltett még a K'ss László 
hely, anyakönyvvezető ügye. Szervezett pártja 
volt. Úgy érzett a vitán, hogy már előze­
tesen ki lett osztva a szerep. A városatyák 
egyrésze nagyon humánus hangulatban volt s 
a miniszter által megdorgált hely, .myakönyv- 
vezelőt gaudiummal ünnepelték, mintha leg­
alább is neki köszönhetnék az egész honbol- 
dogitó egyházpolitikai törvényeket s elégtételt 
akarnának neki szolgáltatni a miniszteri dor- 
gatoriumért.

Ez jó útmutatás a városi tisztviselőknek. 
Tudni fogják, hogy jövőben miként működ­
jenek, ha érdemeket és jutalmakat akarnak 
szerezni.

Csak rajta, tovább ezen az utón. Lesz 
még, sajnos, elég alkalom, hogy agyon dicsér­
jenek és megjutalmazzanak »kiváló« tiszt­
viselőket.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Beöthy László főispán elnökölt. Jelen
i voltak:

Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, dr. Károly 
j Irén, Kaczián Károly, dr. Konrád Márk, , Nozáky 

Rezső, Ováry Lajos, dr. Pácz Sándor, Rácz Mi­
hály, Stark " Gyula, Szokoly Tamás, dr. Várady 
Zsigmond, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, Becz- 
kay Lajos, Bertsey György, Czeglédy Jeremiás, 
Déry János, dr. Grósz Menyhért, Halász Lajos, 
dr. Kecskeméti Lipót, Milibák József, dr. Sarkad! 
Lajos, Sulyok István, Stern Herman, Széles Lajos, 
dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, Berger Dániel, dr. 
Dési Géza, Feldmann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, 

i Gábel Jakab, Moskovits Miksa, Szmetka György, 
j Ullmann Sándor, Weisz Mór, dr. Dőry Ferencz, 

Franki Lázár, Füchsl Mór, Guttmann József, dr. 
Gyémánt Jenő, Heringh Sándor, Hillinger Lipót, 
Köblös Ferencz. Kugler Albert, dr. Mihelfy Lajos,

csak a kis orrviiorlát hagytam még fenn A 
Szent Péler-foknál veszedelmes zátonyok, van­
oak, hogy elkerülhessük C ", 
kanyarodnunk, mert 
erősödön. Mindjárt i 
óriási hullám vásott

őket, nagyot kellett, 
a szél perczről perezre 

z első homokpadnál két 
át a fedélzeten, a hajó ■ 

itgv tántorgott, mint a részeg ember s orral ; 
fordult neki a hullámnak. Láttam, hogy még 
több vitorlát kell bevonatni s kiadtam a pa- < 
rancsot az altisztnek, aki rögtön sípolt. Mikor , 
tovább ad a a parancsot, a matrózok közül ; 
senki sem mozdult. Arról volt szó, hogy fel I 
Kell mászni a hajó orrán levő s előre nyúló i 
kis árboczra, amely ebben a pillanatban .) 
fokos köriveket irt le. Második füttyszó, az én 
embereim kővé meredten állnak. Dühödten ug­
rottam oda közibük s rájuk kiáltottam:

— Mióta félnek a Beliiqueuse emberei fel­
mászni az árboczra ?

Erre az én ploulgoeci emberem azzal a 
nehéz, léptető lépéssel, amihez hajón hozzá­
szokik az ember, odament a kötéllajtorjához, 
közben csendesen dörmögve:

— Megyek már, hadnagy ur.
S azzal nagy kezével belekapaszkodott a 

kötélbe s kezdett felfelé mászni a lajtorján, 
melyet a szél hevesen vert hozzá a kötélzet­
hez. Láttuk, amint halad felfelé, a szél beleka­
pott a zubbonyába s f Ifujta, mint a hólyagot. 
Mire felért az árboczkosárba, az éjszaka már 
olyan sötét lett, hogy nem láthattuk. Egy­
szerre, amint megfordultam, hogy a kormá­

nyosnak kanyarodót parancsoljak, hangomat 
; z összetörő fadarab recscsenésének a tompa 
zaja nyomta el s rá három másodpercz múlva i 
a viz,beeső emberi test, csobbanása — volt 
hallható. . ■

__ A vízbe esett! A vízbe esett! — kiabal , 
tak a hajó orráról.

Önkénytelenül kiadtam a kor lányosnak a i 
rendeietet, hogy forduljon vissza s megparan­
csoltam, hogy eresszék le az egyik mentő- 
c oln -kot. A matrózok rohantak a csolnako'r- » 
hoz, de alig eresztették le az egyiket pár láb- j 
nyira, mikor a szel kiragadta a kezükből, oda- ; 
parkolta a fregatt ágyúihoz, úgy hogy pozdor- ' 
jává zúzva hullt alá a vízbe. Közben a hajó 
a kormánynak engedve fordult, a szelet oldal­
ról kapta, a vitorlák megernyedtek s mi tehe­
tetlenek voltunk a hullámokkal szemben, a 
melyek sűrűn csapkodtak át a fedélzeten. •— 
kA/hen a kanitánv s a többi tiszt is értesült

Három 
rnutat- 

lllli <1 lua'ivr.i, — csolnak
darabjába kapaszkodva vergődött a hullámokon.

— Uraim, — szólt hozzánk a kapitány — 
itt gyorsan kell tennünk. Tudják, hogy az ilyen 
esetben szokás, hogy rni döntsünk annak a 
szerencsétlen embernek a sorsáról. Megkisérel- 
hetjfik-e a megmentését, anélkül, hogy a hajót 
koczkára tesszük? Aki azt hiszi, hogy igen, az 
emelje föl a kezét, de az Isten szerelméért — 
csak gyorsan.

KÓzben a kapitány s a többi tiszt is 
a dologról s feljöttek a fedélzetre, 
szóval elmondtam nekik, mi történt, s 
lam a matrózt, akik az összezúzott

Mozdulatlanul álltunk olt az e yik őriűz 
körül; a legénység is olt állt mögöttünk s 
szorongva várta a döntést. Éi esküszöm önök­
nek, ha világos lett volna, látni leheted 
hogy néhánynak e vén tengerészek közül sápadt 
az arczi, mint valami angol asszonynak, aki 
először kel át a La Manche csatornán. Gyois 
pillantást vetettünk a hajóra, a szemhatárra, a 
hullámverés irányára s a csak pár csomónyi 
távolságban levő part f ke'e vonalára. Azután 
mindegyikünk szomorúan rázta meg a f jet s 

i egyetlenegy kéz sem emelkedett fel. A k J1* 
i tány hantja kissé reked volt, mikor odafordult 
i a legénységhez:

— Egyhangúan hozott. határozattal ® 
> lelkiismeretes vizsgálat után kijelentjük, hogy 
j semmit sem lehetünk ennek az 
i a megmentésére. Az Isten legyen 
I galma« I • ------- .
, erős hangon kiáltott rá: 
’ előre 1

A fregatt na gforduit s odaadta 
j megint a szélnek, amely valóságos < 

sei kapott megint b léjük A hátsó 
szaladtam, felkaptam egy fáklyát s 
fényénél néztem végig a tengeren.

Alig öt-hat fonáloyira a hajó mögöt, 
tánczoll a matróz a hull imkavargásban, aun y 
néha egészen állva erael'.e a felszínre o*'‘ 
engem megpillantott a fáklya fény kon ’ 
láttam, hogy felemelkedik, tágranyill szei 
felém fordítja s az ajka mozog. Előre hajol ai ,

embernek 
hozzá ir-

— Aztán a kormányoshoz fordult s 
— Kanyarodjál vissza

i vitorláit 
örömül lés­

fedélzetre
s annak a



Molnár Lajos, Munk Jakab, Müller Salamon, Ováry 
q.'ídor Pekanovits Imre, Rothmann Jakab, dr. Son- 

rQld Zsiemond, Sonnenwirt Bernát, Steiner M.
Tibert Száhlender Károly, Rimler Károly, Bordó 
Ferencz <ir Ist*'ánffY IsrViin> Rleméry Ferencz, 
férő Armin, Komlóssy József. Darvassy Lajos, ; 
lukács Ödön, Dús László, Tóth Márton, dr. Ba- 
rólhy Ákos, Jablonszky Emil, Ragány János, Szüts 

!’,Va A közgyűlés megnyitása után a főjegyző 
felolvasta a polgármester jelentését a közigaz­
gatás augusztus havi állapotáról. A főbb ada­
tokat már közöltük. . 1

Megemlékezik a jelentés a Kossuth Lajos ; 
«ázadik születésnapján rendezendő ünnepély 
^grammjáról, a törvény hatóság diszgyülésé- ■ 
ró! a kivilágításról, isteni tiszteletről, szóval az 
ez irányban tett intézkedésekről

A je-Hitést tudoiná ul vették.

luterpellácziók.
A havi jelentéssel kapcsolatosan több vá- j 

rosatya interpellácziót intézett a polgármes­
terhez.

Müller Salamon röviden azon kérdést in­
tézte a polgár mesterhez, hogy van-e tudomása 
arról, miként a városi adóhivatalnál vannak I 
olyan oapidijasok, akik a polgárok ellen de- ! 
nuncziálnak a pénzügy igazgatóságnál ?

Halász Lajos a nagygyakorlatok alkalmi- j 
bői átvonuló katonák beszállásolása tárgyában ; 
interpellált, A városi katonaügyosztály minden 
rendszer nélkül szállásolja el a polgároknál a 
katonákat és pedig mindig a szegényebb la­
kossághoz, mig az előkelőbb ulczák lakóihoz 
vem tesznek katonákat. Másutt felosztva esz- í 
közük a beszállásolást. — A tiszteket, a fenn- I 
álló rendelet ellenére, nem a város tulajdo- I 
nában helyezik el. — Felhozza még, hogy az 
átvonuló csapatok részére szükséges előfo­
nókat az utolsó órában, előzetes értesítés 
nélkül, rendőrökkel hajtják fel. Legutóbb is igy I 
történt, sőt még nagyobb méltánytalanság «seit • 
a polgárokon. Az előfogatoknak csak Less ; 
Községig kelleti volna menni. Mikor olt a to­
vább meneteit megtagadták, a katonák lehúz­
tak Őket a saját szekereikről s a katonák 
ültek fel, hajtották a fogatokat Terikéig. A já­
rulékot azonban csak L-ssig fizették meg a 
szekereseknek. Szándékozik-e a polgármester j 
ezeket a sérelmeket orvosolni? [

Steiner ML Albin: Miért nem terjesztette j
még elő a tanacs az ő indítványát ör-utcza 
r«i dezése tárgyában ?

fülemhez tartottam a tenyeremet, hogy meg­
halljam utolsó szavait: erős hangon s ért­
hetően kiáltott oda hozzám a vihar tombolásán 
keresztül:

— Hadnagy ur, hadnagy ur ! Az árbocz- 
kosár támasztófája is eltörött I Fel ne menjen 
senki I

Egy óriási hullám hömpölyödött közénk s 
nem láttam többé másf, csak a fehérsörényes 
viztorlaszokaí.

A kapitány befejezte elbeszélését s elhall­
gatott. Homlokán a ráncz még mélyebb lett, 
szemöldöke még összébb húzódott.

— S hogy hívták ezt ti derék, köte­
lességtudó embert? — kérdeztem pár pillanat 
múlva.

A kapitány megütközve nézett rám. aztán 
'gy szólt:

— Igazán nem tudom már a nevét !

Dr. Vucskics Gyula intézett ez után rövid I 
inti rpellácziót. Egy vállalkozónak sírhelyeket * 
adott el a tanács. Úgy tudja, hogy a vállalat 
ezt ugyanazon árban köteles a közönség ran- I 
d elkvzésére bccsátan . Csak azt kifogásolja, ! 
hogy rom hozzák az árakat a közönség tudó- , 
mására.

i
A polgármester válasza.

Rimler Károly polgármester azonnal vá- í 
laszolt az interpellácziókra. Müiler Salamon j 
panaszára megjegyzi, hogy általánosságban 1 
megvizsgálja az ügyet, de kéri, hogy a konkrét - 
eseteket hozza tudomására. — A katonai be­
szállásolásokat illető panaszuk nem állanak , 
meg, mert pl. egész évben nem voltak a pol- ■ 
géroknál beszállásolva, hanem az állam által 
átengtdelt üres laktanyákban és a régi jár­
ványkórházban. (Helyeslés.) A szabályzat kü­
lönben nemsokára kész lesz. — A tiszteket a 
város szállodáiban helyezték el s csak kivéte­
li sen volt igénybe véve a Rimanóczy-szálló. 
a mikor késő este jött a budapesti honvédség. 
Az előfogatok dolgában nem tettek nála pa­
naszt; a sérelmet orvosolni fogja. — Steiner 
Albertnek azt feleli, hogy az utezarendezés 
ott nem annyira sürgős és különben is 3000 
koronába kerülne. — A sírhelyek eladása a 
közönség érdekében történt, s az árak benne 
vannak az illető szabályrendeletben.

Halász Lajos rövid replikája után Dar­
vassy Lajos tanácsnok válaszolt még az inter- 
pelláczióra, amelyet szerinte Halász Lajos té­
ves informáczióból merített. A lovardát az ez­
redes parancsára nyitották fel. A szállodákat a 
rendelet szerint sorban veszik igénybe. A fu­
varosok közül senki nem ment panaszra a ve­
zetése alatt levő hivatalhoz, s ezért nem is 
intézkedhetett.

Az interpellácziókra adott válaszokat tudo­
másul vették.

A villanyvil&gitás «gye

A villamos világítás házi kezelésére és a 
villamos központi telep kiépítésére vonatkozó 
közgyűlési határozatot a miniszter jóváhagyta. 
A telep és hálózat építésére a Ganz-czéggel 
kötendő szerződést jóváhagyás végett azzal 

i terjeszti be a tanács, hogy a központi telep, 
! a szakértő bizottság véleményéhez képest, a 
i nagypiaczi közraktár mögött és a Pecze mel­

lett levő területre építtessék.
Ezzel szemben a várad-váraljai polgárok 

1 egy része azon kérelmet intézte a törvény- 
! hatósághoz, hogy a közérdek szempontjából a 
i központi telepet ne a Nagypiacz-térre, hanem 

a várad-velenczei vasútállomás közelében e 
czélra szintén kijelölt területre építsék.

Stokoly Tamás szerencsétlennek tartja a 
I Nagypiaczra esett választást. Közegészség’ és 

köz,biztoi sági szempontból a gyárakat a váro- 
I son kívül kell elhelyezni, nem mint nálunk, 
í ahol a város fejlődését az ilyen telepek beépi- 
i lésével gátoljuk. Csak kényelmi szempontból 
i akarják a villamos telepet a Nagypiaczra épi- 
j teni. Távolság ma nincs; lesz villany vasút, te­

lephon s van kocsi. A közönség érdeke azt 
kivárja, hogy a telep a várad-velenczei vasút­
állomás mellett építtessék ki. Ez pénzügyi te­
kintetből is előnyös lesz a városra. Inditvá-

nyozza, hogy a tanács javaslatával szemben 
mondja ki a közgyűlés, hogy a villamos köz­
ponti telepet a várad-velenczei vasútállomás 
mellett építi ki a város.

Rimler Károly felvilágosításul megjegyzi, 
hogy a telep k jelölése nem könnyelműen, ha­
nem a szakér’ők hosszas megfontolása után 
történt. A nagypiacztéri terület 9000 négyszög­
méter s abból csak 1000 négyszögmélert épí­
tenek be. A maga részéről azonban elfogadja 
a Szckoly Tamás indítványát, mert a város 
érdekéből akármelyik terület egyforma. Hosszú 
ideig tárgyalták ezt a kérdést s csak most, az 
utolsó 24 órában szólaltak fel a Nagypiacz 
ellen. Kéri azonban a törvényhatóságot, hogy 
a Szokoly indítványát egy pótlással fogadja 
el. Mivel a velenczei állomás mellett levő te­
rület nem a város tulajdona, mondja ki azt 
is, hogy a tanácsnak szabad kezet enged arra, 
hogy más, a város tulajdonában levő területet 
jelöljön ki a telep helyéül.

Dr. Sarkadi Lajos kívánt ezután szóiani, 
de a törvényhatóság óriási zajban perczekig 
nem engedte szóhoz. Szavazzunk! kiáltások töl­
tötték be a termet. Az elnök többszöri csenge­
tése után kezdhette meg beszédét. Három kér­
dést tesz dr. Sarkadi. Minő különbözeiét okoz 
a két terület között a gépekhez szükséges viz 
beszerzése, a felhasznált viz elvesztése és a víz 
hőfok különbözeié folytán szükséges fütő-auyag- 
nál az üzem kiadása ? Ha megnyugtató választ 
kap, hajlandó elfogadni a v.-velenczei telepet. 
(Zaj.) A kereskedőknek nem érdeke, hogy Ve- 
lenczén legyen a telep. (Nagy zaj. Közbekiáltá­
sok: A kamarának adja ezeket a kérdéseket!) 
Végül kijelenti, hogy a város pénzügyeinek 
szempontjából a tanács javaslatát fogadja el.

Boráé Ferencz (Zaj.) a legtöbbet foglal­
kozott, mint a bizottság elnöke, a kérdéssel. 
Szerinte, műszaki szempontból nincs különnség 
a két hely között. Egy nagy indok azonban a 
mellett szól, hogy a központon legyen a telep- 
A közönségnek mindennap van olt dolga. (Zaj.) 
Ha a telep kint lesz, külön irodát kell a város 
belterületén felállítani. (Zaj.)

Szavazásra kerülvén a dolog, nagy több­
séggel Szokoly indítványát fogadta el a közgyű­
lés, a polgármester pótlásával.

A villamos vasút szerződése.

A belügyminiszter jóváhagyta Nagyvárad 
városának a közúti vasut-társasággal a villamos 
vasútra vonatkozólag kötött pótszerződést, a 
mely a 126,000 korona elengedésére vonatkozik.

Az előterjesztést a közgyűlés elfogadta.
♦

A tanács beterjesztette a belügyminiszter 
! leiratát, a melyben helybenhagyja azon hatá­

rozatot, hogy a Fehér Kereszt-egyletnek meg­
szavazott alapítványt Nagyvárad városa átru 
házzá a most létesült állami gyermekmen- 

| helyre. — Tudomásul vették.
Nagyvárad város törvényhatósága elhatá­

rozta, hogy az építendő állami gyermekmen- 
hely czéljaira átengedi az, Epres-kert területét. 
A belügyminiszter jóváhagyását beterjesztette 
a tanács a közgyűlés elé. — Tudomásul 
vették.

A Moskovits Adolf és fia szeszgyárához 
vezetendő iparvágányt a kereskedelemügyi mi- 

• niszler engedélyezte. — Tudomásul vették.

_U (ZLETÜ
REIN JAKAB férfLd'lHtáruhází. 

toflnárad, Zóldfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.

es férW dívatcaikkekbei 0- 8 gallérok, kéeeló'k, harisnydk, sétabotok, kalapok, férfi-,
szebb és legelegánsabb kivitelben kaphatók. - W _ A’n. é. közönség minden rétege, üzletem-
Hó'i- és gyermekáruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt 
nugvalósulVa láthatom'azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemet 

azzal, hog^gyik.mert ott hallatlan olcsó, jó, soép és elegdns minden. 3>*
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A tanács előterjesztette a közigazgatási 
bizottságnak a f. év első feléről szóló jelentését.
— Tudomásul vették. .

Zana Ágoston a tavaszéval megejtett vá­
rosi tiszlujilás, nevezetesen a polgármester 
megválasztása ellen felebbezést adott be, a 
melyet a közigazgatási bíróság elutasított. 
Tudomásul vették.

Kolozsvár város közönsége meghívta a 
törvényhatóságot a Mátyás király szobrának 
leleplezési ünnepélyére. A törvényhatóság kép­
viseletében fíimler Károly polgármester kül­
detett ki az ünnepélyre, hogy a jelentkező vá­
rosatyákat vezesse. ......... ,

Heves vármegye Rákóczy, íököly ós Be 
csényi diffamálását kimondó törvények törlése 
és Kossuth Lajos emlékének törvénybe ikta­
tása iránt a magyar képviselőházhoz intézett 
feliratát pártolás végett megküldi.

A tanács mint állandó választmány a fel­
iratnak hasonló szellemű felirattal leendő pír­
tolását javasolja.

A tanács előterjesztését éljenzéssel 
gadták.

A vasárnap megünneplése.
Toronlálvármegye közönsége a vasárnapi 

munkaszüneti törvénynek a hivatalokra leendő 
kiterjesztése tárgyában a képviselőházhoz in­
tézeti feliratát pártolás végett megküldte. A 
tanács javasolja, hogy az átiratot egyszerűen 
vegyék tudomásul.

Sulyok István nem fogadja cl a tanács 
előterjesztését, mert a vasárnap megünneplése 
nagyfontosságu kérdés. Régi panaszuk az összes 
tisztviselőknek, hogy még a vasárnapjuk sem 
szabad. I iditváuyozza, hogy Toroutálmegye fel­
iratát pártolja a törvényhatóság.

Beöthy László főispán, elnök szintén osztja 
a torontáli fölterjesztésben fii ‘.midéit indoko­
kat. A közigazgatás egyszerűsítése tárgyában 
tartott konferenczián is tárgyalták a tisztvise­
lők vasárnapi munkaszünetéi. Reméli, hogy 
erről kellő utón és módon gondoskodva is 
lesz. Torontálmegye azopban a meglevő munka­
szüneti törvényt akarja a iisztviselőkr * is al­
kalmazni, pedig ez nem lehetséges. A mostani 
törvény csak az ipiri munkáról szól s még a 
mezőgazdasági munkát sem érinti. Ezt nem is 
lehet a tisztviselőkre kiterjeszteni, Ha lápjuk, 
hogy megfelelő intézkedés nem jön a tiszt­
viselők vasárnapi munkaszOnetére, akkor ez 
irányban kezdhet uj akcziót a törvényhatóság. 
De most ne fogadják el Torontá ms gye állás­
pontját, mert az a mindenki állal kívánt czél- 
hoz úgy sem vezetne.

A közgyűlés elfogadta a tanács 
jeszlésél.

elfo-

sza
meg

a
s

nében, 300 korona temetkezési összegei 
vazlak meg. A további állandó segély 
adásáról a tanács gondoskodik.

Kiss László ügye.
Kiss László hely, anyakönyvvezető ellen 

volt polgármester fegyelmi eljárást indított
ugyanakkor a várostól élvezett havidíjas állá­
sától, a szabályrendeletben gyökerező jogánál 
fogva elmozdította. A fegyelmi vizsgalat so­
rán a miniszter mint helyettes anyaköoyvve­
zetőt dorgálásra ítélte s ezen állásába vissza- 

havi­
ellen

helyezte. A polgármester azonban, 
már az állás mással be lett töltve, a 
díjas állásra nem nevezte ki újra, h? 
Kiss László a közgyűléshez felebbezett.

A tanács a feiebbezés elutasítását ja­
vasolta. ,

Halász Lajos elismeri a polgármester 
szabályrendeletben biztosított jogát. Azonban 
indítványozza, hogy a felebbezésnek helyt ad­
jon a közgyűlés; az elbocsátás óta visszatar­
tott fizetését adják meg. A polgármestertől 
elvárja, hogy Kiss Lászlót a havidíjas állásba 
visszahelyezi.

Hinder Károly kijelenti, hogy nem ő 
volt, aki Kissi állásából elmozdította. A visz- 
szatarlott fizetés kifizetését ellenzi, mert tör­
vényesen hitt elbocsátva Most mind a 13 ha­
vidíjas állás be van töltve. Legfeljebb szapo­
rítsák az állásokat. Csak így nevezhetné most 
ki Kiss Lászlót.

Gäbet Jakab Halász indítványát
Szakoly Tamással 
egyetemben.

Milibák József 
zetése ellen beszélt.

Beöthy L íszló 
érzelmi momentumokra. A jogi

pár ólja,
és Kecskeméti Lipóttal

a visszatartott összeg kifi-

előter-

nem terjeszkedik ki z 
részhez szól.

A törvény megengedi, hogy nem hivatalnok is 
lehet anyakönyvvezető; itt sem függ össze a 
kél állás. A polgármesternek joga volt indo­
kolás nélkül is elbocsátani a havidíjas állás­
ból Kiss Lászlót. A miniszter csak mint h. 
anyaköuyvvezelőt helyezte vissza. Ebből semmi 
jog sem származott a havidíjas álláshoz. Ezt 
K ss nem is igényelheti. A visszatartott fize­
tés kifiz lése törvénytelen volna. Ezt ily czimen 
mm is engedi megszavazni.

Halász Lijos indítványozza, hogy mint 
kegydijat idják ki Kiásunk az összeget.

” lllatky Endre rossznak taríja, hogy oly 
csekély fizetésű emberre van bízva az anya­
könyvvezetés. Indítványozza, hogy amíg havi­
díjassá kinevezik is, adják meg a m-gfeb-lő 
összegé s jiondoskodjanak, hogy megfelelő ál­
lásra jusson Kiss László.

A törvényhatóság a 
mint kegydijai m-gsz-i.vazla. 
jesztésl tesz a megfelelő llásra, addig 
kegydrját kapja havonként Kiss László 
díjas fizetést.

*

a köz -Pozsony ez. kir. város közönsége 
szükségletei képező anyagok, termékek 
zése, a műszaki teendők ellátása és a 
kozás"k körmi eljárás tárgyában hozott 
rozatát megküldte. — Pártolják.

Pancsovu város pártolás végett megkül­
dölte a képviselőházhoz intézett feliratát, hogy 
Pancsova külön választókerületté emeltessék- 
— Egyszerűen tudomásul vették.

A közutak befásitásáról és a faiskolákról 
szóló szabályrendeletet, többek hozzászólása 
után elfogadták.

A tanácsnak az újvárosi községi eb mi 
fiú- és leányiskolákhoz az V. és VI. osztály 
felállítása s a szükséges tanító állások szer­
vezésére vonatkozó javaslatát elfogadta a köz­
gyűlés.

A városi írnokok és
1903-tól 100, illetve 140 koronával 
fejemelni.

Dr. Sarkalt Lajos

irodatisztek

vállal 
halá

lakbérét
javasolja

összeget 
már a folyó évre is folyósítani óhajija.

A tanács javaslatát fogadták el.
Hrofjencsik János volt városi rajzoló 

vegyének a halotti negyedet megadták.
Takács László volt mérnöki hivatali 

kalmazott özvegyének, a tanács javaslata

a felemelt

öz

méltóságot s továbbra is mint tanfórfio óhajtott 
munkálkodni.

Szerénysége kitért az ünneplések elől, s 
mostani tiz éves jubileumán kívánságára mel­
lőztek minden ünneplést.

Tegnap délelőtt 11 órakor a prem. rendű 
főgimnásium tanári kara, élén Novotny S. Al­
fonz igazgatóval tisztelgett a jubiláns előtt.

Novotny igazgató magas szárnyalást! be­
szédben Üdvözölte, s kifejtette, hogy mennyi 
mindent kösszönhet a nagyváradi tankerületi 
melyet az ő kiható munkássága az ország első 
tankerületei közé sorozott, érdemes főigazgató­
jának. A főgimnásium tanári kara ünnepli Őt 
azért is, mert mint a prem. kanonokrend tagja, 
a rend dicső alapítójának, Szent Norbertnak 
példáját követte mindenkor, s rendjének büsz­
keségét képezi.

Nátafalussy főigazgatót igen meghatotta 
rendtáraainak ezúttal is tanúsított szeretete, 
s ékes szavakban köszönte meg a szívből jövő 
üdvözlést. Megemlékezett azokról a kortársai­
ról, kik vele együtt kezdték meg pályájukat, 
kik közül azonban már alig egynéhányan van­
nak életben. Kívánta rendtársainak, hogy ők is 
olyan működést fejtsenek ki, mint a milyet 
azok, neveljenek a hazának derék, becsületes 
éa hazaszerető ifjakat, és nehéz munkájuknak 
ez leend egyik legszebb jutalma.

Mint, értesülünk, a tankerület 
Iáinak igazgatói szeptember 27-én 
szejönni Nagyváradon s együttesen 
vözölni a jubiláns főigazgatót.

középisko- 
fognak ösz- 
fogják üd­

Régészeti és történelmi muzeatn. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 orA^i 
1-ig és <1. u. B-ö-ig 10 Űrért. Kedden és csütörtökön d. 
u. B---é óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

visszatartóit összeget
A tanács előtér- 

is mint 
a havi-

B-czkay Artur volt vámfelügyelő 
váth János volt vámellenőr kérték, hogy az 
elmozdításuk ellen beadott feiebbezés tárgyalá­
sát fü .esszék fel sddiv, amíg ü yűkben a bí­
róság dönt. A kérelmeknek helyt adtak.

Még a tárgysoroz .tba felvett apróbb ügye­
ket intézték el s a közgyűlés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

al- | 
eile- '

* Mhsíó Sólyomkőn. A nagyváradi 
házme' yéhez tartozó Sólyomkő plébánián 
sárnap Mária 
missió veszi 
Molitor Tádé 
czínus atyák 
csütörtökön 
állítása.

* Kinevező7. Az 
Lövászy Gyula nagyváradi kir. 
j i.yakoroHot a 1 ..

Nátajalu ssy /ío rnél jub ileüt na.

Tegnap múlt tiz éve, hogy Nátafalustiy 
Kornél tankerületi kir. főigazgató a nagyváradi 
tankerületnek élére lett állítva. Csendes, de te­
vékeny munkásságot fejtett ki egy évtized alatt. 
Hosszú időn át működött a tanári pályán, s 
ott szerzett nagybecsű tapasztalatait tankerti- 
lete igazgatásában bölcsen érvényesítette. Érde­
mei elismeréséül Ö felsége kir. tanácsossá ne­
vezte ki, s a közelmúltban, a midőn a jászéi 
premontrei préposlság megüresedett, rendtársai 
bizalma folytán őt nevezte ki ő Felsége praelá- 
tussá. 0 azonban nem fogadta el ezt a nagy

egy-
v Éi- 

nép-nevenapjáü öt napig tartó 
kezdeté’. A lelkigyakorlatokat P. 
és P. Korubszky Frigyes kapu­
fád ják.

lesz a
A. missió befejéztével 

m issió-e miék kereszt f el -

igazságügy miniszter d r. 
törvényszéki 

fogarasi járásbírósághoz al­
jé -zővé Kinevezte.

* Nemesi név adományozás. Királyi ki­
tti..ten's étit dr. Szombathy Ignácz nyug« 
reáliie'.olai tanári, dr. Szombathy Istvánnak, a 
helybeli főreáliskola helyettes igazgatójának 
édesatyját, adományozván ő Felsége neki a 
»beczkói« nemesi előnevet. A királyi kézirat a 
következő:

Személyem körüli magyar miniszterem 
előterjesztésére dr. Szombathy Ignácz ál­
lami (Őreáliskohi nyugalmazott tanárnak és 
törvényes jogutódainak, régi magyar nemes­
ségük épségben tartása mellett a »beczkói« 
előnevel díjmentesen adományozom.

FERENGZ JÓZSEF s. k.
Gróf Széchenyi Gyula s. k

* Két uj krajezáros lap. Nem elég a 
nagyváradi öt napilap. 1 
Egyik •Közérdek* 
megjelenni 
közművelődési, 
politika teljes 
súlyt fektessenek 
val 
fiatal nagyváradi újságíró

p, van még kettőre kilátás 
___ ..... czimrnel f. hó 28 án fog 
Chrisztö Miklós szerkesztése alatt, 

közgazdasági tartalommal, a 
kizárásával, hogy annál nagyobb 

lJV . ________. „ jó hírszolgálatra. Másik
lószinüleg még jövő héten megindul egyik 

liavn, .... szerkesztése alatt,
még pedig erősen soviniszta irányban. Mind 
lapnak ára csak egy krajezár lesz e így er.,a 
xersenyre kelnek a Friss Újsággal.

a
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» Áthelyezések. Az iga’zságügyminiszter 
Gyula debreczeni és Oláh Géza de- 

ícsltei járásbirósági végrehajtókat kölcsönö­
ző áthelyezte.

* A magyarság győzelme Újvidéken. Új­
vidéken tegnap volt a város tisztújító közgyű­
lése. amelyen nagy többséggel Szalay Lajos 
ügyvédet választották meg Újvidék város pol­
gármesterévé. A választás eredménye óriási 
lelkesedést keltett a magyarság körében, mert 
a magyarság fényes diadalának tekintik. Újvidé­
ken ugyanis eddig még sohasem volt magyar 
polgármester.

* Uj templom Londonban. Az angol világ­
városban mindinkább szaporodnak a katholi- 
kösuk s azért kell templomok építésével ab- 
I;,.’ a tekintetben lépést tartani. Alig hogy 
elkészüli az impozáns Westminster! főszékes- 
egvíiáz. már is uj templom építéséhez kellett 
fogni, ámi természetesen csak közadakozás­
ból volt eszközölhető. Az uj templommal kö­
rülbelül már el is készüllek, Londonnak egyik 
^városában van: Sittingbourneban van, kö­
zel a londondoweri országúihoz. Bourne, south- 
warki püspök szentelte föl legutóbb ünnepé­
lyesen, gól stílben van építve, amilyent An­
gliának nem egy középkorú remek müvü tem­
ploma mutat. A szobor-dekorácziója különösen 
'•r.zda-, minden egyes szobrot egy-egy gazdag 
angol katholikus faragtatott. Szent Ágoston ős 
más szentek szobrain kívül ékesítik a templo­
mot a vértanú Becket Tamás Canterbury! ér­
sek, Moore, a nagy kanczellár, Fiskor roches- 
teri püspök szobrai, aki. az angol reformá­
ciónak lett vértanú áldozata. A londoni Ti­
mes, amely erről színién hirt ad, hozzáteszi, 
hogy az uj templomra más vallásnak s 
zsidók is adakoztak; elhisszük neki, mert 
sokszor katholikus ügyekben is szavahihetőnek 
bizonyult.

* »Hier« az egyetetóen. A budapesti tu­
dományegyetem egyik vizsgatermében tegnap 
különös jelenet törtónt. Miközben a bizottság 
elnök?; sorban előszőlitorta a jelölteket, akik 
szokás szerint »Itt vagyokU-kal feleltek,az egyik 
tanuló ez kiáltotta:

- Hier]
Az illető valószínűen nagy szorongásában 

követte el a nyelvbotlást, de az elnök még 
sem hagyta szó nélkül. Megütközéssel jelen­
tette ki:

— No már csak a budapesti királyi ma­
gyar tudományegyetemen nem jelentkezik igy 
valaki! Még annyira nem vagyunk, hogy meg­
büntessünk valakit azért, mert magyarul jelent­
kezik. Uraságod jó katona lehetettI

A jelölt különben ké. őbb sem lábait ki 
zavarából s elbukott.

Tüzek a megyében. Megyeszerte pusz­
tító tüzekről adnak hírt s legtöbbnyira a főid 
’ermelésáből sz-di áldozatát a pusztító vesze­
delem. így Festeren szeptember első éj zakó­
ján Popu Gábor 254 korona értékű búzája 
'••Wl el, a tüzet a rossz cséplőgép okozta, 
mim is Nagy Miklós gépészt följelentették. •— 

oncsodon pedig Kiss László sertés ólja esett 
áldozatul a pusz itó lángoknak. A tűz itt is. 
tudatlanságból keletkezett, mert a parazsas 
«amut az ói mellé öntöltők. — Berettyó Újfalu- 
,ow meg Szölőssy Istvánnó 1 kazal szalmája 
e?«t hamuvá. — Kistótfaluban Freund Ja-

»«’állóját pusztította el a tűz. — Az 
„ . ’W.V» pusztán pedig a Kora Lipót bécsi
„"‘g b'zlaió istállója gyulladt ki és porig égett, 

ár igen nagy, mert a hízó jószágok nagy 
beleőgett.

. Képzelt örökség. Regényi Emília, kit 
r '' ’nájus 10-én mint talált gyermeket Vá- 

m(18kereszteltek, és nevelés végett ki- 
ak Keczeli Mihályné, később Kovács Sán- 

^Hiénak, 18 éves korában Budapesten férj- 
kzb raBtl.V^n’ a sors 6t férjével együtt Ameri- 

a a hajtotta, a távolban folyton azon töp- 
r^ett, hogy nevelőszülői ki tudja mily gaz­

dagok, ő pedig, ki különben egyedüli örökös • 
lenne, távol lóvén, elesik az örökléstől. Kópze- | 
lődése nem hagyta nyugodni, s levelet irt az 
Oczeánon túli Glevelandból, a nagyváradi rend­
őrséghez, melyben kifejezésre juttatja abbeli 
aggodalmát, hogy nevelő szülei őt mindenből 
kitagadták, miért is mint szegény árva (44 
éves) kéri a főkapitány urat, hogy örök­
sége biztosítása iránt intézkedjék. — A fő- | 
kapitány a levél vétele után megidéztette , 
Kovács Sándornál. Kovács Sándorné egy ma- ; 
gával is tehetetlen öreg asszony képiben meg­
jelent a rendőrségen és előadta, hogy emlék- I 
szik nevelt leányára és azt. is tudja róla, 
hogy 18 éves korában Budapestre ment, hol ■ 
nejévé lett Tóháti Miklós postaszolgának, a ki 
bizonyos pénzek elemelése után feleségével 
együtt Amerikába szökött. A szegény törődött 
anyóka könnyezve jelentette ki a főkapitány 
előtt, hogy raj alevőjén kívül egyebe nincs, de 
ha volna is, sem hagyná »szeretett* és távol­
levő nevelt leányának. A főkapitány ily irányú 
levélben válaszolt a távolban levő s hazai 
örökség után vágyakozó Regényi Emíliának.

* Mátyás kir ily szobor gyűjtő bizottság 
kérelme. A Mátyás király szobor gyűjtő bizott­
sága tájékozód 1st akar szerezni arró , hogy a 
b gyűlt pénz mennyiben fedezi a szobor költ­
ségeit. lapu k u jín felkéri mindazokat, kik­
nek kezeihez gyüjiőiv érkezeit, hogy azt a 
begyük pénzzel együtt, lehetőleg sürgősen a 
Mátyás király gyűjtő bizottsága czimére Ko­
lozsvárra megküld/ni szíveskedjék.

* Kitüntetett honvéd őrmester. 0 felsége 
f. évi augusztus 31 -és hchlben kelt legfelső 
elhatározásával Bodola Ferancz nagyváradi 
4. honvéd gyalogezredbe!! törzsőrmesternek a 
koronás ezüst érdumkereszlet adományozta. Az 
érdemkeresztet megfelelő ünnepélyességgel ad­
ják át a derék őrmesternek.

* Edogott rablógyilkosok. E?év tavaszán 
Tolna, de különösen Zita megyében gyakoriak 
voltak a rablások, sőt két alkalommal rab­
lógyilkosság is történt. A lettesek, m nt azt a 
nyomozás annak idején megállapította, kóbor 
czigányok voltak, a kik azonban az őket ül­
döző csendőrig elől eléob Stájerországba, 
majd p dig onnan is több rablás elkövetésé 
után átmenekültek Szlavóniába. A rablógyilko­
sak itt egyideig csendben vártak, de azután 
ismét, u nkához láttak s az osztrák-magyar 
határszél kőz.Jébm végig kóborolták egész 
Szlavóniái. A mull hó végén Szurdok és 0 Pó­
zna között az országúin i fényes nappal meg­
támadtak két marhaküraskedőt: Imicz J uzsót és 
Gigics Szlevót. Revorverlövésekktd mind a ket­
tőt agyonlőtték és kirabolták, azutá i pedig a 
megölt kereskedők kocsiján tovább hajtó tak. 
A csendőrség Paricsováig üldözte ö cet, de ott 
ismét nyomuk veszett. Végre a mull szomba­
ton Peirovoszelló határában egy csendőrőrjá­
rat rájuk bukkant. A vakmerő rablóbwda, 
mely (> férfiből és 4 asszonyból állott, nem 
adta meg magát egykönnyen. Lövésekkel fogad­
ták a c-endő: ’két, kik szintén puskával feleltek, 
s miután rablók kőiül 4 férfit, súlyosan meg­
sebesítettek, a többieket futás köztien sikerült 
elfogni. A banda tagjai; Bracska Ferencz és fe­
lesége, H >rvát Lajos és felesége, H rrvát Antal, 
Dazsil Mihály ós felesége Gazsii Erzsi, Kolom­
pár Mihály és Kolompár F-rencz.

* Hálán koldus. Tegnap délben siránkozó 
arczczal és éhes gyomorral beállított N így József 
asztalos mester Beöthy Ödön-utcza 252. sz. a- 
levő lakására Székely János 17 éves csavargó 
koldus fiú és kérve kért abból az izlet.es me­
leg ételből, ami az asztalon párolgóit. A házi­
gazdának megesett a szive a rongyos és ki­
éhezett koldusfiim és jól tartotta. 0 pedig a 
kapott eb déri hála fejében ellopta a gazdá­
nak egy másik asztalon szabadon levő ezüst 
zseb óráját láticzostul és mint ki jól végezte 
dolgát, az ebéd nugkö szönése után eltávozott.
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A gazda föláll váu az asztaltól, zsebébe akarta 
tenni az óráját, de már annak hült helyét 
találta. Mindjárt a koldusra esett a gyanú ós 
a rendőrség segélyével elfogták és a rendőrségre 
kisérték, hol töredelmesen bevallotta, hogy Ő 
volt a tettes és az órát lánczczal együtt a 
Rimanóczy szőlő kerítése mellett ásta el. A 
rendőrség az ipsét a lopott holmikkal együtt 
átkisérle az ügyészséghez.

* A székely öt koronája. Még a rátóti ta­
nácskozások napja ban történt akkor, mikor Körber 
osztrák miniszterelnök vendége volt Széli Kálmán­
nak, hogy egy székely atyafi minden áron beszélni 
akart a miniszterelnökkel.

— Gyalogszerrel jövők, — mondta — mert 
igen fontos a dolgom! — s tényleg nem tudlak 
sehogyan sem lerázni a székelyt s odavitték Széli 
Kálmánhoz.

— A tekintetes miniszterelnök úrral kell, 
hogy beszéljek.

— De én most nem érek rá, — mondta 
Széli — várjon.

—• De nem addig van, mert vírni csak 
várnék, hanem nagyon éhes volnék. A minisz­
terelnök nevetett s beküldette a székelyt a kony­
hába, ahol az étel-ital mellett el is maradt nyu­
godtan b várt.

Az estebédnél ült a miniszterelnök, amikor 
eszébe jutott a székely s behívatta. Fontos dolga 
volt az atyafinak s nagy körültekintéssel mondta 
el, mi minden nem történi vele úgy, hogy arra 
gondolt, hogy ezen a bonyolódott dolgon egyes- 
egyedül a tekintetes miniszterelnök tudna segíteni. 
Széli Kálmán megnyugtatta, hogy elintézi a dolgát, 
(miután a miniszterelnökök mindig és mindenkit 
meg lyugtatnak), de a székely atyafi csak nem moz­
dult, hanem a bal kezével kezdte vakargatni a jobb 
fületövét.

— No. Van még valami kívánsága ?
— Vóna, instálom, zokon ne essék. Elfogyott 

a pénzem, hát m gemberelhelne a tekintetes ur öt 
korona kölcsönnel. Adok Írást róla.

A miniszter elnök odaadta az öt koronát s 
igy szólt:

— Írást ne adjon róla, megbízom én a szé­
kely becsületben.

Es hogy bátran meg is bizhatott, azt bizo­
nyítja az, hogy tegnap egy piros pénzes-utalványt 
kézbesített a posta Tekintetes Széli Kálmán minisz­
terelnök urnák, melyen szép verébfej nagyságú be­
tűkkel tisztelettel megköszöni Csutak András az öt 
koronákat s tisztelettel megküldi a tekintetes urnák 
az adósságát.

* Lteset az állványokról. Mintha ma is a 
KGm.ve.-j Kel »ménné korábin élnénk, inuidm 
nagy ép ikszkünkhöz vérnek kall tapadni. Vér­
nek, drága ember vérünk, oh mert az olcsó, 
van éhes c mbar, aki Inlyébs áll, ha egy-egy 
kidől. Tegnap a városházi is megkapta a 
maga áldozatát; egyik téglahordó lezuhant az 
állványok közzé. Súlyos zuzódásokatszenvedten, 
esméletlenül terült el a földön. A szerencsétlen 
súlyosa - sérüit embert, a rendőrség a közkór­
házba szállította.

* L’pis. Vásárhelyi Mi Jósáé szül’tett 
Gerö Júlia Vitéz-mez i 602. sz. alatt levő la­
kásába elmúlt éjszaka 3 óra tájt eddig is­
meretlen tettes a ■ ablakon keresztül behatolt 
és mmián az összm fiókokat összeforgatta, de 
pénzt nem talált, ni-'g dógedalt a szobában lövő 
24 korona értékű du lyhával és azzal elillant. 
A rendőrség a nyomozást megindította. Újab­
ban sok ily hasonló esetről értesülünk, hogy 
tolvajiási hajlammal biró egyének az ablakon 
keresztül jutnak be könnyű szerrel a lakásokba 
és elvisznek mindent amihez hozzáférnek, 
a nélkül, hogy valaki és-revenné őket. Jó lenne 
egy kicsit nagyobb elővigyázattal lenni és da- 
czára az uralkodó hőségnek, személy és vagyon­
biztonság szempontjából nem kellene éjjelre 
az ablakokat nyitva hagyni.

* Véres verekedés. Az élesdi csendőrsé­
gen véresen jelentkezett két pesterei gazda, 
Fője László és Fője D imeter, akiket S ;abó 
János utczai verekedés közben alaposan meg- 
szurkált. A letartóztatott Szabó János előadta,

izlet.es
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kölcsönöztek Tóth és í lálta bűnösnek gyern-kölé-b.-i.
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Gyermekülés vagy gondatlanság!
Szenzácziós parasztdiáma nyeri tegnap be­

fejezést a kir. törvényszék büetelő tanác-a

Nyúlás Zsuzsánna

hogy Fője László és Fője Demeter sokszor meg­
károsították, s mindenütt az ő rosszára töre­
kedtek. Ennek a megtorlására vártő alkalmat, 
a mi tegnapelőtt kínálkozott is, mikor a korcs­
mából jövet összeszólalkoztak, igy hát bosszú­
ból verte el a két Tőjét. A csendőrség felje­
lentette Szabót az ügyészségnél.

* Találtatott egy arany női óra ezüst 
lánczczal és egy ló-levél. Átvehetők a rendőr­
ség 3. számú szobájában.

, hanem csak 
gondatlanságból okozott emberölés vétségében 
s ezért elítélte az e.nyhi ő törül.né k figye­
lembe vételével 2 havi fogházra.

Vádlott az itéléiben megnyugodott, de n 
védő fek’bbezctt. Az ügyész is, szigor fásért.

Verekedés a követválasztásou a 
tavalyi viharos választások alkalmával sok 
helyütt dolga akadt a botnak, vasvillanak s 
kézzel fogható argumentumokkal igyekeztek ka- 
paczitálni egymá ’ az atyafiak.

Dehelán Gheor is fanatizált kortes volt 
Belényeseu, aki most 6 havi börtönnel fizet 
politikai agitáiásai közben elkövetett súlyos 
testi sértésért. Ugyanis a követválosztás estéjén 
Dehelái? Gíigor és Ungor Milru több társával 
együtt borozgalott a korcsmában s már jól 
feltöltögettek, mitor összekülömböztek Dehelán 
és Ungur. A vda verekedéssé fajult, minek 
folyamán Dehelán egy snlyos vasruddat úgy 

' ütötte Gligort fejen, hogy az véresen esett a 
földre.

E tettét a kir. törvényszék súlyos testi­
sértésnek minősítette és hat havi börtönnel 
büntette.

bírósági hivatalnoknak ----«S hivat Iszolgák nagyobb ö.-s egeket. 
B A vldtotlak ugadjäk. M tóra» , kamalol 
kértek vagy elfogadtak volna azért, mert a 
megszorult hivatalnokokat ki kisegítették.

°'a tanuk egyértelműig úgy adják elő a 
dolgot hogy ők ugyan vettek kölcsön kisebb- 
nag%bb összegeket, de ezek után kamatot soha 

aeU1 Többek között Barabás Géza törvényszéki 
írnok, mint tanú, azt állítja hogy szokás sze­
rint az ilyen kölcsönök megfizetésekor űzettek 
az adósok néhány hatosnyi borravalót, vagy 
valamelyes tiszteletdijat, de előre megállapított 
kamatot soha.

Más tanuk pedig azt alhtjaic, hogy 
szokás szerint minden 50 fótiul után 1 
havi kamatot fizettek az adósok, de 
előre mPgállapi'ott kamat fej ben

A 'öbbi tanuk kihallgatását az idő 
haladottsága miatt mára halasztották s így 
kerül Ítélethozatalra az Ügy, melyben a ™dat 
Kom Lajos kir. ügyész képviseli, a védelmet 
pedig dr. Stokker József. A büntető tanács 
eb öke Fasste Sándor törvényszéki bíró.

minél tömegesebben megjelenni szíveskedjenek. 
Kell Nagy varadon, 1902. szept. 11.

Dr. Steinberger Terence, 
nagyváradi kanonok, 

orsz. bizotts. elnök.

A reáliskolai beiratásokhoa. A hely­
beli állami főreáliskola igazgatósága lapunk ut­
ján értesíti a szülőket, hogy az intézet 1. osz­
tálya párhuzamos lesz, azért az előjegyzett 
tanulók okmányaikkal együtt szept. 12-etoi 
kezdve jelentkezzenek az igazgatói helyiségben 
rendes beírásra.

Emlékkönyv az iparos kongresszusra.
A Nagyváradon október hóban b folyó or­

szágos iparos kongresszus alkalmából Csathó 
Gábor és Társa helybeli könyvkereskedő ezég 
kiadásában egy könyvecske fog megjelenni tét- 
szetős kivitelben, melynek lapjaira Nagyvárad 
város nevezetesebb részeit és épületeit feltün­
tető levelező-lapok lesznek felragasztva, azon­
kívül tartalmazni fogja a város rövid ismerte­
tését.

A könyvecske a kongresszusi tagok között 
díjmentesen lesz kiosztva.
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A mays«» hBlb- orsi6«°8 bi' 
zottságának szives figyelmébe.
A magyar kalh. tanítók római zarándok­

latát — közbejött akadályok miatt — el kel­
lett ugyan halasztanunk folyó évi október vé­
gére, de folyó hónap 15-ik napjára kitűzött 
közgyűlésünket mulhatlamd meg fogjuk 
tartani.

Kérem a bizottság t. tagjait, hogy XIII. 
Leo pápa, Szentséges Atyánk 25 éves pápa- 
sága jubileumát ünneplő ezen közgyűlésünkre í ej"6tt 
sagajup.e f Nyúlás Zsuzs&.nna Köbölkuton szolgálat­

ban állott s ekközben egy önfeledt perezbeu 
letért az erény útjáról. Pár hónapra rá 
tegeskedni kezdett, a szolgálatból is 
tották s a mint ez év április 
egyik napján egyedül otthon volt, 
gyermeke született.

A leány roppant megijedt s hogy szégyenét 
elrejtse, pár óra múlva előkeresett egy fejszét, j 
azzal gödröt ásott a szobában, a gyermeket ’ 
kék kendőbe takarva, a gödörbe tette, elföl- j 
delte s ráállttól ta a ládát.

Nem is jöttek rá a bűncselekményre, > 
csak egy hét múlva. Akkor kiásták a kis 
halottakat, felbonczolták, az anyát kihallgat- , 
ták s az egész ügyet a nagyváradi törvényszék- ‘ 
hez telték át. ••

Itt tegnap délelőtt volt a főtárgyalás 
Millye Gyula táblabiró elnöklete alatt. Szavazó- 
birák voltak Mihályházy Kálmán és dr. Máthé 
György, jegyző Kenéz Sándor; a vádhatóságot 
Gáthy Bálint alügyész képviselte, vádlottat dr. 
Krüger Aladár ügyvédjelölt védte.

Sírva adta elő Nyúlás Zsupánná az ese­
tet, egyre azt hajtogatva, hogy ő ártatlan, mert 
azt sem tudja, mit csinált. Félt is, szégyenke­
zett is, de meg úgy is látta, hogy a gyer­
mek nern él . . . pedig ha élű«! oii, be bol­
dog volna . .

A többit csak könnyei mondották el; annyira 
erőt vett rajta a felindulás, hogy beszélni sem 
tudott.

Qáthy Bálint alügyész gyermek ülés vétsé­
gében kívánta Nyúlás Zsuzsánnál vétkesnek 
kimondatni, 
mekölést vádlott 
vette el.

Dr. Krüger 
lőtt kifogástalan 
elkövetését valószínűtlenné teszi. A nagy izga- 

' lom, a szégyenérzet mégis némileg megmagya­
rázhatnák, hogy a rettenetes bűnt elkövette 
volna. Erre s zonban semmiféle bizonyíték nincs. 
Az orvosi vélemény határozottan állítja, hogy a 
gyermeken sem külerőszak, sem fulladás nyo- ■ 
mai nem láthatók, hanem halála 4—6 óra alatt | 
a szükséges gondozás elmaradása folytán állott j 
be. A szükséges gondozásért pedig ily esetben | 
soha sem leh-t felelős az anya. Ez alapon kérte ; 
védencze felmentését.
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A király Sasváron.
Sasvár, szept. 10. (Saj. tud. táv.) 

király délután két órakor zuhogó eső­
ben megérkezett. József és Rainer fő- 
herczegek Krieghammer hadügy- és Fe- 
hérváry honvédelemügyi miniszterek fo­
gadták. A királyt Kramolin főispán hosz- 
szabb beszédben üdvözölte, a megye hó­
dolatának adva kifejezést, mire a király 
megelégedését nyilvánította és hadi szál­
lására hajtatott, a hol fogadta a had­
gyakorlatok fővezetőségének a jelenté­
sét, majd felvette porosz marschal egyen­
ruháját és visszahajtatott az állomásra a 
trónörökös elé. Várakozás közben többe­
ket megszólított. A trónörökös vonata 
pontosan megérkezett. A kocsiból ki­
szállva, a király felé sietett a trónörökös, 
a kit megölelt, megcsókolt a király, míg 
meghatottan köszönte meg a trónörökös 
a meleg fogadtatást. Ezután kölcsönösen 
bemutatták kíséretüket és a főhadiszál­
lásra hajtattak.

Aki Krisztusnak mondja magát
Budapest, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Londonban különös jelenet játszódott le 3 
Clapton Commous külvárosban lévő Agapemo- 
nerislák templomában. Egy papi ruhába Őr­
zött fiatal ember az oltárhoz lépett és lelkes 
hangon igy szólott a néphez: én Jézus Krisztus 
vagyok, eljöttem a saját testemben, hogy 3Z 
elém járulókat a haláltól és ítélettől meg­
váltsam. Ezután hosszan magyarázgatni kezdte 
küldetését, majd leült a menyezetes trónusra s 
kezeibe hajtva fejét hallgatott. A tömeg uó 
ideig csendben nézte, majd egyszerre kiabá m 
kezdte, nézzétek Istent, a népek vágyát. I ' 
neked szent embert Az érdekes fanatikus e<»' 
bér erre felállt és elhagyta a tempi ’110 
mondván: báke veletek. A felekezetet, moi) ‘ ’ 
templomában mindezek történtek, Prince .u- 
kán pap alapította.

Kincsek a tengeren.
New-York, szept. 10. Ausztriában 

í 250000 dollár értékű aranyat raktak 
A törvényszék hosszabb tanácskozás után San-Francisco számára. Klondykeből

Kossuth születés napja és ar 
esküdtszék.

Szeptember 19-én ünnepet ül Magyaror­
szág: Kossuth Lajos születésnapjának századik 
évfordulóját. A nagyváradi törvényszék mint 
esküdtbiróság megfeledkezett erről s szeptem­
ber 19-re esküdtbirósági ülést tűzött ki. Ez 
azonban csak elnézésből történt s utólag a té­
vedést helyre fogják hozni épp úgy, mint a 
hogy helyre hozták Szegeden.
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Uzsorával vádolt hivatalszolgák.
A kishivatalnokok nyomorúságos fizetési 

viszonyaira jellemző az a bűnügyi tárgyalás, a 
mely tegr ap foglalkoztatta a királyi törvény­
szék büntető tanácsát.

Két törvényszéki szolgál uzsorával vádolt 
Ginzeri járásbirósági írnok, a miről annak ide­
jén a Tiszántúl részletes tudósításokat hozott

A tegnapi tárgyalás folyamán tényleg beiga­
zolódott, hogy számos törvényszéki és járás-
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Trauszválból.
London, szept. 11. A Morningpost 

jelenti Pietersburgból 9-iki kelettel: A 
Zontpanberg-vidéken (Transzvál) öt törzs­
főnök kijelentette, hogy törzseik hajlandók 
a fegyvert letenni azzal a feltétellel, hogy 
a fötörzsfőnökök megtarthatják fegyve­
reiket. A hatóságok elfogadták ezt az 
ajánlatot. (M. T. I.)

A czár a hadgyakorlaton.
PétervAr, szept. 10. A czár a trónörökös 

nagyherczeggel és Nikolajevics Nikolaj nagy- 
herczegget tegnap Kurszkba utazott a had­
gyakorlatokra. (M. T. I.)

Agyonlőtt rablók.
Przemysl, szept. 11. Az itteni tör­

vényszék börtönéből két veszedelmes rab 
szökött meg. A mint a börtönépület falán 
átmenekültek, az örök észrevették és 
utánuk lőttek. Mind a kettőt agyonlőtték.

Az ostromállapot fenntartása 
Barcelonában.

Barcelona, szept. 11. A hatóságok arra 
kérték a balügyminisztert, hogy tartsa fenn az 
ostromállapotot. A csendőrség megerősítésére 
katonaságot várnak. A kőmivesek néhány épü­
leten dolgoznak.

Kína
Tienciu, szeptember 11. Báró Kopp ez­

redes, a mandsuriai vasút igazgatója, Bulkov 
tábornok, Alekszejev tábornok távollétében első 
kormánv.élr’lye’tes és Mukden tartomány 
orosz varancsnoka kedden a csapatok vissza­
vonása és a sanhaikvani vasul visszaadása 
dolgában Pekingbe utaztak. Az özvegy császárné 
valószínűiig kihallgatáson í nja őket fo­
gadni.

Peking, szeptember 11. Mandsuországból 
érkező jelentések szerint az oroszok nem tesz­
nek 'áthaló előkészületeket arra, hogy Mukden 
tartomány délnyugati részét az orosz-kínai 
szerződésben megállapított félévi »határidőn 
belül Iha.yják. A szibériai vasúttal nagyon 
sok orosz katonaság é-i bevándorló jön az or­
szágba és többé el sem hagyja az országot. — 
Maridkor.-;zág orosz katonai parancsnoka kö­
zölte L szár peki igi orosz követtel, hogy a 
kínai kormány a császári vámszolgálatban al­
kalmazott angol hivatalnokokat küldi ki a 
pbstaszol'álat ujr^fd vételére és tiltakozott az 
elhm, hogy Mandsuországban a katonai meg­
szállás tartama alatt idegenek tartózkodjanak 
Leszár erre a; t tanácsolta a parancsnoknak, 
hogy ,.z id‘geuekei rövid utón u asitsa ki. 
(M, T. I.j

Harczok Santa Martában.
New-York, szept. 10. Kingstownból 

érkezett távirat szerint a Kolumbiából 
odaérkezett »Valencia« német gőzhajó 
*aPitanya azt jelenti, hogy Santa Martá­
ban péntektől hétfőig makacs és heves 
arcz folyt. A kormánycsapatok részéről 

azáz ember esett el. A vasutat elpuszti- 
ották és iszonyú kegyetlenségeket követ­
ek el. A »Valenciá«-nak el kellett mennie 

hogy rakományát lerakta volna.

Haiti
Washington, szeptember 11. A kor- 

nl oom foj.ja megengedni, hogy a haitii 
Ormánynak a Firmin párt állal megszállott 

ötök elzárására vonatkozó rendeleté zavarja 

a kereskedelmet ezekkel a kikötőkkel, ha a 
haitii kormány el nem kergeti a fölkelőket, 
vagy az ostromzárt fenntartja. (M. T. I.)

Kiutasított anarkisták.
London, szept. 11. A múlt héten 

két német származású gyanús embert 
tartóztattak le, a kiknél anarkista iratokat 
találtak. A két veszedelmes embert most , 
kiutasitották Anglia egész területéről. í

Beszakadt alagút
Lyon, szept. 11. Tegnapelőtt a Ferron 

mellett levő vasúti alagút jó részben be­
szakad;. Szerencsére emberéletben nem esett 
kár. A szakadást az esővíz okozta. A vas­
úti közlekedést Párts felől átszállással tart­
ják fönn.

Ä REGEN Y-CSARNOK. Ä

Tüzzel-vassal.
Irta: Sieukiowlcz Henrik. 79.

A Bohun keresésére küldött csapat is vissza­
érkezett már. Bohunt ugyan nem csípték el, 
de érdekes híreket hoztak.

— Bohun, úgy látszik, keres vagy üldöz 
valakit, mert mindenfelé egy kövér nemesem- 
berról meg egy néma kozákfiuről kérdezős­
ködik.

— Úgy vágtatott, mint a szél és pihenés 
nélkül rohant tovább.

— Azt pedig senki se látta, hogy egy fiatal 
leányt hnrczolt volna magával.

-- Pedig észrevették volna, mert az egész 
csapata alig állt néhány emberből.

Skrzetuski szivében föliobogott a remény. 
Ha Bohun elrabolta volna Helénát, úgy magá­
val is viszi, vagy az őrmesterére bizta volna. 
Az őrmesterrel azonban Kussel hadnagy talál­
kozott s ö sem látta a leányt.

— Hitha megölte Helénát?
Ezt a rémlálást csakhamar kiverték a 

fejéből.
— Bizonyára megszökött a lány, s őt haj­

szolja Bohun, vélték a baj társai.
— D i hiszen egy öreg nemes embert, meg 

egy kozákfiut keres.
— A szökevények álruhában járnak. Helena 

bizonyara fiúnak öltözött.
— És ki az öreg nemes ?
Az előőrsök egy parasztot fogtak el, Skrze­

tuski magához hivatta és kikérd zte őt.
— O.íhon voltál, amikor a kozákok föl- 

gyujtotlák az uraság házát ?
A paraszt kezdetben semmiről sem akart 

tudni, de a fenyegetésre kivallott mindent.
— Mikor aztán másnap kerestük a kis­

asszony kút, hát kisült, hogy elszökött a Bohun 
barátjával.

— Ki az az ember ?
— A nevét n<-’m tudom. Kövér, mint a 

hordó, ősz. a szakálla, folyton szitkozódott, meg 
csak egy szeme van.

A leírásról ráismertek.
— Sagloba!
Aztán tovább faggattak a parasztot.
— Ez az ur megkötözte Bohunt és mig ő 

tehetetlenül, sebesülten hevert, megszöktette a 
kisasszoayk.it. Hej, hogy ordítozott másnap a 
kapitányi Útónok is eredt Lubnie felé, de 
bizony nem találta meg őket.

Skrzetu ki t< rdreborult és hangos imád­
sággal mondott hálát az Istennek.

Némelyiküknek agg< dalmai voltak, hogy 
Sagloba el tud-e menekülni ravasz üldözője
elől.

— Ne féltsétek Saglobát, tud az futni, ha 
a bőréről van szó!

Es vidáman ölelték át Skrzetuskit.
— Pajtás, nemsokára a vőfélyeid leszünk!
Virradóra megharsantak a trombiták, nye­

regbe pattantak a lovagok és megindultak Lub- 
nie felé. Gyorsan haladlak előre, Skrzetuski a 

" herczeg mellett lovagolt és részletesen beszámolt 
néki útjáról.

A Grodsicki sorsa aggasztotta a herczeget 
< — Nincs puskapora! Pótolhatatlan veszte­

ség lenne, ha ez a vár elesik! A nagyhetman 
minden bajnak az oka, miért nem küldött
Grodsickinak idején puskaport! De persze ö 
kényelmeskedett, habozott, késlekedett, hagyta 
szervezkedni a lázadást. Nem akarta senkivel 
sem megosztani a győzelem dicsőségét, mert 
biztosra vette, hogy a fölkelést, amelyet nem 
ítélt veszedelmesnek, egymagában is elnyom­
hatja. Azt hitte, hogy néhány ostorcsapásra 
megszelídül Saporogia. Az Isten megalázta,

I megtörte a gőgjét, de ez a gőg halálos vesze- 
■■ delembe sodorta hazánkat!
i Délutánra járt már az idő, amikor Lubnie 
! hires templomainak a kupolái feltűntek a lova- 
•; sok előtt. A Szent Mihály-székesegyház csillogó 

bádogtetej és hegyes tornya barátságosan 
i köszöntötte őket. Esteledett már, mire a sok 
j lovas elh»lyezkedett a városban, ahol telve 

voltak a házak. Odamenekült a lázadás elől a 
Dnyeper vidék egész nemessége, minden ember 
az egész háznépével, sőt barmaikat is maguk­
kal hozták.

A herczeg hivatalnokai, a komisszáriusok, 
a staroszták, a bérlők és a zsidók szintén ide­
futottak, m^rt őke! ker >ste mindenütt először 
halálra a feldühödött nép. Az asztrakháni 
tatárok és az utazó kereskedők Lubniebe vitték 
az áruikat, mert itt biztos menedéket véltek 
találni. Ezrével állottak a különböző jármüvek, 
a nemesek hintői, a parasztok taligái, a tatárok 
bric«kái a tereken. A szegényebb emberek a 
szabad ég alatt tanyáztak sátorokban, tüzek 
égtek az utczákon, s ott főzték nagy kondorok­
ban az ételt. Zugot* az egész város, mint a 
méhkas, minden f'j'a nemze'ségü ember tolon­
gott az utczán, kiáltozás, átkozódás, szitkozó- 
dás, kutyaugatás, gyereksivalkodás, marhabőgés 
hangzott mindenfelé. Ujjongva fogadták a be­
vonuló sereget.

— Itt jönnek a megmentő! nk!
A katonák nyomában odatódnlt a tömeg 

a herczegi kastély elé s éljenzett torkaszakad- 
tából. A legeUentmondóbb híresztelések járták.

— A herczeg ottmarad Lubnieben.
— D'hogy! Lithváuiába megy!
— Pihenni jött! Már meg is verte Chmiel- 

nickijf.
A hercz->g ezalatt az ablaknál állót! és 

szorongva nézte ezt a nagy tömeget és a 
kocsitábort, mert ez a két dolog csak akadálya 
vol* a gyors előrehaladásnak, nyűg a sereg 
nyakán. Abban reménykedett, hogy Brahinon 
túl. ahol rugalmas a vidék, szétszóródik a 
tömeg és nem az ő seregénél keres oltalmat.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Beleli
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- A »Hasául rain. - •
0

szept. 11.
Búza 'látóban ■ 8.01
Búza április« *- - — 8.93
Tény 'ti 5.16
Rozs okt, X» M . - -*■ 6.53
Zab ápr. 6-
Káposzta, r.'?t . ............... —,96

Ertéhtösfííle
Bnds.pfcst, szept. 11.

(Metrik hit?.! .. - — - - 397.—
Magyar hitel — — — — - 701.—
Állam vasút - — — - - —
Rimunnrányi — ■ 509.50
Magyar jelsálog — — —  ...............— 2 W.—
Salgótarjáni — — -- — - •• -
Wagon-kölcaön — - — — — - — - ■ *

» r ntapasti ám- és ért "■ tőzsdén 1902. szept. 11-én.
Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban ...
Magyarvasuti Kölcsön ezüstben 21/»'5/» — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-M1 — 
Magyar foldi.ehermeai.0s1ikötvény i - 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-usiavónföldteharmentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kuicaán
Te'WPiabf-Iverasés sznvvdi sorsjegyek költ'••’n - 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék papírban — •—

121.10
98.10 

119.— 
10 ).— 
118 GO
98.— 

100.-
97 50 

204.— 
loB — 
101 40 
101 25

kisasszoayk.it


I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

raktára

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Á szerkesztésért faléi?«:

Dr. VUCSK1CS G YU L A.

Osztrák járadék aranyban — 
Osztrák korona járadék 
Osztrák állanisorsjegyek — 
Osztrák magvar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény - 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita - — — '
20 frrnkos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka — -
Londoni visita — -
20 márkás arany — — —

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tanczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkt'eliratok, 

névjegyek, 
gyászt a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek 

levélboritékok.

1902 zeptembr 1

12150 
p9.50 

162 20 
16 - 

786.60 
721 -

95.10
19 06 

11697 
289 60

23 42

Állandó nagy raktár :
Drágakövek, ékszerek, arany' és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

‘ e szakhoz tartozó áruból.
1—- Legszolidabb szabott árak.  -— 

Mindennemű alakításokat és javítást elválal.
Telephon 409. szám. 150

mindenféle író 
minőségben és

Kálmán Sándoi 
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szánt.

Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék 
helyiségek s egy üveges terasz a Kö 
rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó.

A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 
utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 

és megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1 töl kiadó

Értekezhetni az intézet 1. emeleti üzlet­
helyiségében. 294

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
JUajjyvikradj Apúcz^’idc^íi 3. sziínn«

A helybeli és vidéki
-1 -T~ összes tanintézetekben és iskolákban ——— 

használatban levő

TANKÓXV VEK.
JT SEGÉD-KÖNYVEK, 

s rajzsxereli, a legjobb 
legjutányosabban kaphatók:

Elvállal és készít:
Ízléses k iv i tölben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

= könyv- és papirkereskedeseben =SEBŐ IRE** te** V ■ ■ « ■ « * ■” az Qrsolya-zárdával szemben.

: Helvbeli és vidéki telefon-szám. 27«.


